

تم سے پہلے بھی ایسے واقعات گزر چکے ہیں، سو زمین میں چل پھر کر دیکھ لو کہ (آسمانی تعلیم کے) جھٹلانے والوں کا کیا انجام ہوا؟- (۱۳۷)

عام لوگوں کے لیے تو یہ (قرآن) بیان ہے اور پرہیزگاروں کے لیے ہدایت و نصیحت ہے۔ (۱۳۸)
تم نہ سستی کرو اور نہ غمگین ہو، تم ہی غالب رہو گے، اگر تم ایمان دار ہو۔ (۱۳۹)

اگر تم زخمی ہوئے ہو تو تمہارے مخالف لوگ بھی تو ایسے ہی زخمی ہو چکے ہیں، ہم ان دنوں کو لوگوں کے درمیان ادا لیتے بدلتے رہتے ہیں۔ (۱۴۰)

قَدْ خَلَتْ مِنْ قَبْلِكُمْ سُنَنٌ فَمَنْ زَانِيَ الْأَرْضِ
فَانظُرُوا كَيْفَ كَانَ عَاقِبَةُ الْمُكذِبِينَ ﴿۱۳۷﴾

هَذَا بَيَانٌ لِلنَّاسِ وَهُدًى وَمَوْعِظَةٌ لِّلْمُتَّقِينَ ﴿۱۳۸﴾

وَلَا تَهَمُّوْا وَلَا تَحْزَنُوْا وَاَنْتُمْ اَعْلَمُوْنَ اِنْ كُنْتُمْ

مُؤْمِنِيْنَ ﴿۱۳۹﴾

اِنْ يَمْسَسْكُمْ قَرْصٌ فَقَدْ مَسَّ الْقَوْمَ قَرْصٌ مِّثْلُهٗ

وَتِلْكَ الْاَيَّامُ نُدَاوِلُهَا يَبِيْنَ النَّاسِ وَلِيَعْلَمَ اللّٰهُ

(۱) جنگ احد میں مسلمانوں کا لشکر سات سو افراد پر مشتمل تھا، جس میں سے ۵۰ تیر اندازوں کا ایک دستہ آپ نے عبداللہ ابن جبیر رضی اللہ عنہ کی قیادت میں ایک پہاڑی پر مقرر فرمادیا اور انہیں تاکید کر دی کہ چاہے ہمیں فتح ہو یا شکست، تم یہاں سے نہ ہلنا اور تمہارا کام یہ ہے کہ جو گھڑسوار تمہاری طرف آئے تیروں سے اسے پیچھے دھکیل دینا۔ لیکن جب مسلمان فتح یاب ہو گئے اور مال و اسباب سمیٹنے لگے تو اس دستے میں اختلاف ہو گیا۔ کچھ کہنے لگے کہ نبی کریم ﷺ کے فرمان کا مقصد تو یہ تھا کہ جب تک جنگ جاری رہے ہمیں جئے رہنا، لیکن جب یہ جنگ ختم ہو گئی ہے اور کفار بھاگ رہے ہیں تو یہاں رہنا ضروری نہیں ہے۔ چنانچہ انہوں نے بھی وہاں سے ہٹ کر مال و اسباب جمع کرنا شروع کر دیا اور وہاں نبی کریم ﷺ کے فرمان کی اطاعت میں صرف دس آدمی باقی رہ گئے۔ جس سے کافروں نے فائدہ اٹھایا اور ان کے گھڑسوار پلٹ کر وہیں سے مسلمانوں کے عقب میں جا پہنچے اور ان پر اچانک حملہ کر دیا جس سے مسلمانوں میں افراتفری مچ گئی اور وہ غیر متوقع حملے سے سخت سراپیمہ ہو گئے جس سے مسلمانوں کو قدرتی طور پر بہت تکلیف ہوئی۔ ان آیات میں اللہ تعالیٰ مسلمانوں کو تسلی دے رہا ہے کہ تمہارے ساتھ جو کچھ ہوا ہے، کوئی نئی بات نہیں ہے۔ پہلے بھی ایسا ہوا آیا ہے۔ تاہم بالآخر تباہی و بربادی اللہ و رسول کی تکذیب کرنے والوں کا ہی مقدر بنی ہے۔

(۲) گزشتہ جنگ میں تمہیں جو نقصان پہنچا ہے، اس سے نہ سست ہو اور نہ اس پر غم کھاؤ کیونکہ اگر تمہارے اندر ایمانی قوت موجود رہی تو غالب و کامران تم ہی رہو گے۔ اس میں اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں کی قوت کا اصل راز اور ان کی کامیابی کی بنیاد واضح کر دی ہے۔ چنانچہ یہ واقعہ ہے کہ اس کے بعد مسلمان ہر معرکے میں سرخرو ہی رہے ہیں۔

(۳) ایک اور انداز سے مسلمانوں کو تسلی دی جا رہی ہے کہ اگر جنگ احد میں تمہارے کچھ لوگ زخمی ہوئے ہیں تو کیا ہوا؟ تمہارے مخالف بھی تو (جنگ بدر میں) اور احد کی ابتدا میں اسی طرح زخمی ہو چکے ہیں اور اللہ کی حکمت کا تقاضا ہے کہ وہ فتح و شکست کے ایام کو ادا بدلتا رہتا ہے۔ کبھی غالب کو مغلوب اور کبھی مغلوب کو غالب کر دیتا ہے۔

الَّذِينَ آمَنُوا وَيَتَّخِذُوا مِنكُمُ شُهَدَاءَ وَاللَّهُ
لَا يُحِبُّ الظَّالِمِينَ ﴿۱۰﴾

وَلِيُمَيِّضَ اللَّهُ لِلَّذِينَ آمَنُوا وَيَمَيِّزَ الْكٰفِرِينَ ﴿۱۱﴾

أَمْ حَسِبْتُمْ أَنْ تُتَّخَلَّوْا بِالْحَيٰةِ وَلَمْ تَلِجُوا فِي الْبُرْجِ
جَهَنَّمَ وَمِنكُمُ يَعْلَمُ الْظٰلِمِينَ ﴿۱۲﴾

کہ اللہ تعالیٰ ایمان والوں کو ظاہر کر دے اور تم میں سے
بعض کو شہادت کا درجہ عطا فرمائے، اللہ تعالیٰ ظالموں
سے محبت نہیں کرتا۔ (۱۳۰)

(یہ وجہ بھی تھی) کہ اللہ تعالیٰ ایمان والوں کو بالکل الگ
کر دے اور کافروں کو مٹا دے۔ (۱۳۱) (۱)

کیا تم یہ سمجھ بیٹھے ہو کہ تم جنت میں چلے جاؤ گے، (۲)
حالانکہ اب تک اللہ تعالیٰ نے یہ ظاہر نہیں کیا کہ تم میں
سے جماد کرنے والے کون ہیں اور صبر کرنے والے کون
ہیں۔؟ (۳) (۱۳۲)

(۱) احد میں مسلمانوں کو جو عارضی شکست ان کی اپنی کوتاہی کی وجہ سے ہوئی، اس میں بھی مستقبل کے لیے کئی حکمتیں
پہنچاں تھیں۔ جنہیں اللہ تعالیٰ آگے بیان فرما رہا ہے۔ ایک یہ کہ اللہ تعالیٰ ایمان والوں کو ظاہر کر دے (کیونکہ صبر
استقامت ایمان کا تقاضا ہے) جنگ کی شدتوں اور مصیبتوں میں جنہوں نے صبر و استقامت کا مظاہرہ کیا، یقیناً وہ سب
مومن ہیں۔ دوسری یہ کہ کچھ لوگوں کو شہادت کے مرتبہ پر فائز کر دے۔ تیسری یہ کہ ایمان والوں کو ان کے گناہوں سے
پاک کر دے۔ تمنجیض کے ایک معنی اختیار (چن لینا) کے لیے گئے ہیں۔ ایک معنی تطہیر اور ایک معنی تخلیص کے کیے گئے
ہیں۔ آخری دونوں کا مطلب گناہوں سے پاکی اور خلاصی ہے۔ (فتح القدر) مرحوم مترجم نے پہلے معنی کو اختیار کیا ہے۔
چوتھی یہ کہ کافروں کو ہٹا دے۔ وہ اس طرح کہ وقتی فتح یا بی سے ان کی سرکشی اور تکبر میں اضافہ ہو گا اور یہی چیز ان کی
تباہی و ہلاکت کا سبب بنے گی۔

(۲) یعنی بغیر قتال و شہادت کی آزمائش کے تم جنت میں چلے جاؤ گے؟ نہیں بلکہ جنت ان لوگوں کو ملے گی جو آزمائش میں
پورے اتریں گے۔ جیسے دوسرے مقام پر فرمایا ﴿أَمْ حَسِبْتُمْ أَنْ تُتَّخَلَّوْا بِالْحَيٰةِ وَلَمْ تَلِجُوا فِي الْبُرْجِ جَهَنَّمَ
مَنْتَهُمُ النَّاسُ وَالصَّالِحُونَ وَرُزِلُوا﴾ (البقرة - ۲۱۳) ”کیا تم نے گمان کیا کہ تم جنت میں چلے جاؤ گے اور ابھی تم پر وہ حالت
نہیں آئی جو تم سے پہلے لوگوں پر آئی تھی، انہیں تنگ دستی اور تکلیفیں پہنچیں اور وہ خوب ہلائے گئے“ مزید فرمایا
﴿أَحْسِبَ النَّاسُ أَنْ يُؤْتُوا الْكِتَابَ وَالْحِكْمَةَ وَالْمَوَالَءَ لَمْ يُفْتَنُوا﴾ (العنکبوت - ۴) ”کیا لوگ گمان کرتے ہیں کہ انہیں صرف یہ کہنے پر
چھوڑ دیا جائے گا کہ ہم ایمان لائے اور ان کی آزمائش نہ ہوگی؟“

(۳) یہ مضمون اس سے پہلے سورہ بقرہ میں گزر چکا ہے۔ یہاں موضوع کی مناسبت سے پھر بیان کیا جا رہا ہے کہ جنت
یوں ہی نہیں مل جائے گی، اس کے لیے پہلے تمہیں آزمائش کی بجٹی سے گزارا اور میدان جماد میں آزمایا جائے گا وہاں
نرغہ اعدا میں گھر کر تم سرفروشی اور صبر و استقامت کا مظاہرہ کرتے ہو یا نہیں؟

جنگ سے پہلے تو تم شہادت کی آرزو میں تھے (۱) اب اسے اپنی آنکھوں سے اپنے سامنے دیکھ لیا۔ (۲) (۱۳۳) (حضرت) محمد ﷺ صرف رسول ہی ہیں، (۳) ان سے پہلے بہت سے رسول ہو چکے ہیں، کیا اگر ان کا انتقال ہو جائے یا یہ شہید ہو جائیں، تو تم اسلام سے اپنی ایزبوں کے بل پھر جاؤ گے؟ اور جو کوئی پھر جائے اپنی ایزبوں پر تو ہرگز اللہ تعالیٰ کا کچھ نہ بگاڑے گا، (۴) عنقریب اللہ تعالیٰ

وَلَقَدْ كُنتُمْ تَمَنَّوْنَ الْمَوْتَ مِنْ قَبْلِ أَنْ تَلْقَوْهُ فَقَدْ رَأَيْتُمُوهُ وَأَنتُمْ تَنْظُرُونَ ﴿۱۳۳﴾
وَمَا مُحَمَّدٌ إِلَّا رَسُولٌ قَدْ خَلَتْ مِنْ قَبْلِهِ الرُّسُلُ أَفَأَبْرَأُ مِنَ الَّذِينَ أُفْوِئْتَ عَلَيْهِمْ مَنَافِقُ فَوَقَدُوا الْأَنْفُسَ عَلَىٰ أَعْقَابِكُمْ وَهُمْ يَفْتَنُونَ ﴿۱۳۴﴾ فَلَنْ يَضُرَّ اللَّهُ شَيْئًا وَسَيَجْزِي اللَّهُ الشَّاكِرِينَ ﴿۱۳۵﴾

(۱) یہ اشارہ ان صحابہ (رضی اللہ عنہم) کی طرف ہے جو جنگ بدر میں شریک نہ ہونے کی وجہ سے ایک احساس محرومی رکھتے تھے اور چاہتے تھے کہ میدان کارزار گرم ہو تو وہ بھی کافروں کی سرکوبی کر کے جہاد کی فضیلت حاصل کریں۔ انہی صحابہ (رضی اللہ عنہم) نے جنگ احد میں جوش جہاد سے کام لیتے ہوئے مدینہ سے باہر نکلنے کا مشورہ دیا تھا۔ لیکن جب مسلمانوں کی فتح، کافروں کے اچانک حملے سے شکست میں تبدیل ہو گئی (جس کی تفصیل پہلے گزر چکی) تو یہ پر جوش مجاہدین بھی سراپسیگمی کا شکار ہو گئے اور بعض نے راہ فرار اختیار کی۔ (جیسا کہ آگے تفصیل آئے گی) اور بہت تھوڑے لوگ ہی ثابت قدم رہے۔ (فتح القدیر) اسی لئے حدیث میں آتا ہے کہ ”تم دشمن سے مڈھ بھیڑی آرزومت کرو اور اللہ سے عافیت طلب کیا کرو تاہم جب از خود حالات ایسے بن جائیں کہ تمہیں دشمن سے لڑنا پڑ جائے تو پھر ثابت قدم رہو اور یہ بات جان لو کہ جنت تلواروں کے سائے تلے ہے“ (صحیحین، بحوالہ ابن کثیر)

(۲) رَأَيْتُمُوهُ اور تَنْظُرُونَ۔ دونوں کے ایک ہی معنی یعنی دیکھنے کے ہیں۔ تاکید اور مبالغے کے لیے دو لفظ لائے گئے ہیں۔ یعنی تلواروں کی چمک، نیزوں کی تیزی، تیروں کی یلغار اور جاں بازوں کی صف آرائی میں تم نے موت کا خوب مشاہدہ کر لیا۔ (ابن کثیر وفتح القدیر)

(۳) محمد ﷺ صرف رسول ہی ہیں ”یعنی ان کا امتیاز بھی وصف رسالت ہی ہے۔ یہ نہیں کہ وہ بشری خصائص سے بالاتر اور خدائی صفات سے متصف ہوں کہ انہیں موت سے دو چار نہ ہونا پڑے۔“

(۴) جنگ احد میں شکست کے اسباب میں سے ایک سبب یہ بھی تھا کہ رسول اللہ ﷺ کے بارے میں کافروں نے یہ افواہ اڑا دی کہ محمد ﷺ قتل کر دیئے گئے۔ مسلمانوں میں جب یہ خبر پھیلی تو اس سے بعض مسلمانوں کے حوصلے پست ہو گئے اور لڑائی سے پیچھے ہٹ گئے۔ جس پر یہ آیت نازل ہوئی کہ نبی ﷺ کا کافروں کے ہاتھوں قتل ہو جانا یا ان پر موت کا وارد ہو جانا کوئی نئی بات تو نہیں ہے۔ پچھلے انبیاء علیہم السلام بھی قتل اور موت سے ہمکنار ہو چکے ہیں۔ اگر آپ ﷺ بھی (بافرض) اس سے دو چار ہو جائیں تو کیا تم اس دین سے ہی پھر جاؤ گے۔ یاد رکھو جو پھر جائے گا وہ اپنا ہی نقصان کرے گا، اللہ کا کچھ نہیں بگاڑ سکے گا۔ نبی کریم ﷺ کے ساتھ وفات کے وقت جب حضرت عمرؓ شدت جذبات میں وفات نبوی کا انکار کر رہے تھے، حضرت ابو بکر صدیقؓ نے نہایت حکمت سے کام لیتے ہوئے منبر رسول ﷺ کے پہلو میں کھڑے ہو کر انہی آیات کی تلاوت کی، جس

شکر گزاروں کو نیک بدلہ دے گا (۱۳۴)

بغیر اللہ تعالیٰ کے حکم کے کوئی جاندار نہیں مر سکتا، مقرر شدہ وقت لکھا ہوا ہے، دنیا کی چاہت والوں کو ہم کچھ دنیا دے دیتے ہیں اور آخرت کا ثواب چاہنے والوں کو ہم وہ بھی دیں گے۔ (۲) اور احسان ماننے والوں کو ہم بہت جلد نیک بدلہ دیں گے۔ (۱۳۵)

بہت سے نبیوں کے ہم رکاب ہو کر، بہت سے اللہ والے جہاد کر چکے ہیں، انہیں بھی اللہ کی راہ میں تکلیفیں پہنچیں لیکن نہ تو انہوں نے ہمت ہاری نہ ست رہے اور نہ دبے، اور اللہ صبر کرنے والوں کو (بی) چاہتا ہے۔ (۱۳۶)

وہ بھی کہتے رہے کہ اے پروردگار! ہمارے گناہوں کو بخش دے اور ہم سے ہمارے کاموں میں جو بے جا زیادتی ہوئی ہے اسے بھی معاف فرما اور ہمیں ثابت قدمی عطا فرما اور ہمیں کافروں کی قوم پر مدد دے۔ (۱۳۷)

اللہ تعالیٰ نے انہیں دنیا کا ثواب بھی دیا اور آخرت کے ثواب کی خوبی بھی عطا فرمائی اور اللہ تعالیٰ نیک لوگوں سے محبت کرتا ہے۔ (۱۳۸)

وَمَا كَانَ لِنَبِيٍّ أَنْ يَكْتُمُوا لِلَّهِ شَيْئًا غَيْبًا
وَمَنْ يَكْتُم شَيْئًا غَيْبًا

وَمَا اسْتَكْبَرُوا وَاللَّهُ يُحِبُّ الْوَاهِبِينَ ﴿۱۳۵﴾

وَمَا كَانَ لِنَبِيٍّ أَنْ يَكْتُمُوا لِلَّهِ شَيْئًا
وَمَا اسْتَكْبَرُوا وَاللَّهُ يُحِبُّ الْوَاهِبِينَ ﴿۱۳۵﴾

وَمَا كَانَ قَوْلُهُمْ إِلَّا الْآنَ قَالُوا رَبَّنَا اغْفِرْ لَنَا
ذُنُوبَنَا وَإِسْرَافَنَا فِي أَمْرِنَا وَثَبِّتْ أَقْدَامَنَا
وَاصْرُرْنَا عَلَى الْقَوْمِ الْكَافِرِينَ ﴿۱۳۶﴾

فَاتَّخَذَهُمُ اللَّهُ تَوَابًا لِلدُّنْيَا وَحَسَنَ تَوَابًا لِّلْآخِرَةِ
وَاللَّهُ يُحِبُّ الْمُحْسِنِينَ ﴿۱۳۷﴾

سے حضرت عمر رضی اللہ عنہ بھی متاثر ہوئے اور انہیں محسوس ہوا کہ یہ آیات ابھی ابھی اتری ہیں۔

(۱) یعنی ثابت قدم رہنے والوں کو جنہوں نے صبر و استقامت کا مظاہرہ کر کے اللہ کی نعمتوں کا عملی شکر ادا کیا۔

(۲) یہ کمزوری اور بزدلی کا مظاہرہ کرنے والوں کے حوصلوں میں اضافہ کرنے کے لیے کہا جا رہا ہے کہ موت تو اپنے وقت پر آکر رہے گی، پھر بھاگنے یا بزدلی دکھانے کا کیا فائدہ؟ اسی طرح محض دنیا طلب کرنے سے کچھ دنیا تو مل جاتی ہے لیکن آخرت میں کچھ نہیں ملے گا، اس کے برعکس آخرت کے طالبوں کو آخرت میں اخروی نعمتیں تو ملیں گی ہی، دنیا بھی اللہ تعالیٰ انہیں عطا فرماتا ہے۔ آگے مزید حوصلہ افزائی اور تسلی کے لیے پچھلے انبیاء علیہم السلام اور ان کے پیروکاروں کے صبر اور ثابت قدمی کی مثالیں دی جا رہی ہیں۔

(۳) یعنی ان کو جو جنگ کی شدتوں میں پست ہمت نہیں ہوتے اور ضعف اور کمزوری نہیں دکھاتے۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِن تَطِيعُوا الَّذِينَ كَفَرُوا
يُرِيدُوا كُفْرًا بِكُمْ فَتَقْتُلُوا خِيسِرِينَ ﴿۳۰﴾

بَلِ اللَّهُ مَوْلَاكُمْ وَهُوَ خَيْرُ النَّاصِرِينَ ﴿۳۱﴾

سَنَلْفِقُ فِي قُلُوبِ الَّذِينَ كَفَرُوا وَالرُّعْبَ بِمَا أَشْرَكُوا
يَاللَّهُ مَا لَهُم لِيَنْزِلَ بِهِ سُلْطَانًا وَمَا لَهُمُ النَّارُ وَ
يَسْئَلُ مَثْوَى الظَّالِمِينَ ﴿۳۲﴾

وَلَقَدْ صَدَقَكُمُ اللَّهُ وَعْدًا إِذْ تَحْسَبُوهُمْ بَادِينَ
حَتَّى إِذَا فِشَلْتُمْ وَتَنَازَعْتُمْ فِي الْأُمْرِ وَعَصَيْتُمْ

اے ایمان والو! اگر تم کافروں کی باتیں مانو گے تو وہ تمہیں تمہاری ایڑیوں کے بل پلٹا دیں گے، یعنی تمہیں مرتد بنا دیں گے) پھر تم نامراد ہو جاؤ گے۔ (۱۳۹)

بلکہ اللہ ہی تمہارا مولا ہے اور وہی بہترین مددگار ہے۔ (۱۵۰)

ہم عنقریب کافروں کے دلوں میں رعب ڈال دیں گے، اس وجہ سے کہ یہ اللہ کے ساتھ ان چیزوں کو شریک کرتے ہیں جس کی کوئی دلیل اللہ نے نہیں اتاری، (۳) ان کا ٹھکانہ جہنم ہے، اور ان ظالموں کی بری جگہ ہے۔ (۱۵۱)

اللہ تعالیٰ نے تم سے اپنا وعدہ سچا کر دکھایا جبکہ تم اس کے حکم سے انہیں کاٹ رہے تھے۔ (۳) یہاں تک کہ جب تم

(۱) یہ مضمون پہلے بھی گزر چکا ہے، یہاں پھر دہرایا جا رہا ہے کیونکہ احد کی شکست سے فائدہ اٹھاتے ہوئے بعض کفار یا منافقین مسلمانوں کو یہ مشورہ دے رہے تھے کہ تم اپنے آبائی دین کی طرف لوٹ آؤ۔ ایسے میں مسلمانوں کو کہا گیا کہ کافروں کی اطاعت ہلاکت و خسران کا باعث ہے۔ کامیابی اللہ کی اطاعت ہی میں ہے اور اس سے بہتر کوئی مددگار نہیں۔

(۲) مسلمانوں کی شکست دیکھتے ہوئے بعض کافروں کے دل میں یہ خیال آیا کہ یہ موقع مسلمانوں کے بالکل خاتمہ کے لیے بڑا اچھا ہے۔ اس موقع پر اللہ تعالیٰ نے ان کے دلوں میں مسلمانوں کا رعب ڈال دیا۔ پھر انہیں اپنے اس خیال کو عملی جامہ پہنانے کا حوصلہ نہ ہوا (فتح القدیر) صحیحین کی حدیث میں ہے کہ نبی ﷺ نے فرمایا کہ مجھے پانچ چیزیں ایسی عطا کی گئی ہیں جو مجھ سے قبل کسی نبی کو نہیں دی گئیں۔ ان میں ایک یہ ہے کہ نصرت بالرغب مسيرة مشہور دشمن کے دل میں ایک مینے کی مسافت پر میرا رعب ڈال کر میری مدد کی گئی ہے۔ اس حدیث سے معلوم ہوا کہ آپ ﷺ کا رعب مستقل طور پر دشمن کے دل میں ڈال دیا گیا تھا۔ اور اس آیت سے معلوم ہوتا ہے کہ آپ ﷺ کے ساتھ آپ ﷺ کی امت یعنی مسلمانوں کا رعب بھی مشرکوں پر ڈال دیا گیا ہے اور اس کی وجہ ان کا شرک ہے۔ گویا شرک کرنے والوں کا دل دوسروں کی ہیبت سے لرزاں و ترساں رہتا ہے۔ غالباً یہی وجہ ہے کہ جب مسلمانوں کی ایک بڑی تعداد مشرکانہ عقائد و اعمال میں مبتلا ہوئی ہے، دشمن ان سے مرعوب ہونے کی بجائے، وہ دشمنوں سے مرعوب ہیں۔

(۳) اس وعدے سے بعض مفسرین نے تین ہزار اور ۵ ہزار فرشتوں کا نزول مراد لیا ہے لیکن یہ رائے سرے سے صحیح نہیں بلکہ صحیح یہ ہے کہ فرشتوں کا یہ نزول صرف جنگ بدر کے ساتھ مخصوص تھا۔ باقی رہا وہ وعدہ جو اس آیت میں مذکور

نے پست بہتی اختیار کی اور کام میں جھگڑنے لگے اور نافرمانی کی،^(۱) اس کے بعد کہ اس نے تمہاری چاہت کی چیز تمہیں دکھادی،^(۲) تم میں سے بعض دنیا چاہتے تھے^(۳) اور بعض کا ارادہ آخرت کا تھا^(۴) تو پھر اس نے تمہیں ان سے پھیر دیا تاکہ تم کو آزمائے^(۵) اور یقیناً اس نے تمہاری لغزش سے درگزر فرمادیا اور ایمان والوں پر اللہ تعالیٰ بڑے فضل والا ہے۔^(۶) (۱۵۲)

جب کہ تم چڑھے چلے جا رہے تھے^(۷) اور کسی کی طرف

مِنْ تَبَعٍ مَا آزَكُم مَّا تُحِبُّونَ مِنْكُمْ مَنْ يُرِيدُ
الدُّنْيَا وَمِنْكُمْ مَنْ يُرِيدُ الْآخِرَةَ ۚ فَصَرَّفَكُمْ
عَنْهُمْ لِيَبْتَلِيَكُمْ ۗ وَلَقَدْ عَفَا عَنْكُمْ وَ اللَّهُ
ذُو فَضْلٍ عَلَى الْمُؤْمِنِينَ ﴿۱۵۲﴾

إِذْ تُصْعِدُونَ وَلَا تَلَوْنَ عَلَى أَحَدٍ وَ الرَّسُولُ

ہے تو اس سے مراد فتح و نصرت کا وہ عام وعدہ ہے جو اہل اسلام کے لیے اور اس کے رسول کی طرف سے بہت پہلے سے کیا جا چکا تھا۔ حتیٰ کہ بعض آیتیں مکہ میں نازل ہو چکی تھیں۔ اور اس کے مطابق ابتدائے جنگ میں مسلمان غالب و فاتح رہے جس کی طرف ﴿إِذْ تَخْشَوْنَهُمْ بِأَذْيَانٍ﴾ سے اشارہ کیا گیا ہے۔

(۱) اس تنازع اور عصیان سے مراد ۵۰ تیرا نڈازوں کا وہ اختلاف ہے جو فتح و غلبہ دیکھ کر ان کے اندر واقع ہوا اور جس کی وجہ سے کافروں کو پلٹ کر دوبارہ حملہ آور ہونے کا موقع ملا۔

(۲) اس سے مراد وہ فتح ہے جو ابتدا میں مسلمانوں کو حاصل ہوئی تھی۔

(۳) یعنی مال غنیمت، جس کے لیے انہوں نے وہ پہاڑی چھوڑ دی جس کے نہ چھوڑنے کی انہیں ناکید کی گئی تھی۔

(۴) وہ لوگ ہیں جنہوں نے مورچہ چھوڑنے سے منع کیا اور نبی کریم ﷺ کے فرمان کے مطابق اسی جگہ ڈٹے رہنے کا عزم ظاہر کیا۔

(۵) یعنی غلبہ عطا کرنے کے بعد پھر تمہیں شکست دے کر ان کافروں سے پھیر دیا تاکہ تمہیں آزمائے۔

(۶) اس میں صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین کے اس شرف و فضل کا اظہار ہے جو ان کی کوتاہیوں کے باوجود اللہ نے ان پر فرمایا۔ یعنی ان کی غلطیوں کی وضاحت کر کے آئندہ اس کا اعادہ نہ کریں، اللہ نے ان کے لیے معافی کا اعلان کر دیا تاکہ کوئی بدباطن ان پر زبان طعن و دراز نہ کرے۔ جب اللہ تعالیٰ نے ہی قرآن کریم میں ان کے لیے عفو عام کا اعلان فرمایا تو اب کسی کے لیے طعن و تشنیع کی گنجائش کہاں رہ گئی؟ صحیح بخاری میں ایک واقعہ مذکور ہے کہ ایک حج کے موقع پر ایک شخص نے حضرت عثمان رضی اللہ عنہما پر بعض اعتراضات کیے کہ وہ جنگ بدر میں بیعت رضوان میں شریک نہیں ہوئے۔ نیز یوم احد میں فرار ہو گئے تھے۔ حضرت ابن عمر رضی اللہ عنہما نے فرمایا کہ جنگ بدر میں تو انکی اہلیہ (بنت رسول ﷺ) بیمار تھیں، بیعت رضوان کے موقع پر آپ رسول ﷺ کے سفیر بنکر مکہ گئے ہوئے تھے اور یوم احد کے فرار کو اللہ نے

معاف فرمادیا ہے۔ (ملخصاً۔ صحیح بخاری، غزوة احد)

(۷) کفار کے یکبارگی اچانک حملے سے مسلمانوں میں جو بھگدڑ مچی اور مسلمانوں کی اکثریت نے راہ فرار اختیار کی۔ یہ

يَذُوعُوكُمْ فِيْ اٰخِرِكُمْ فَاَتَابَكُمْ غَمًّا بَعِيْدًا لِّكَيْلًا
تَخْرُجُوْا عَلٰى مَا فَاَتَاكُمْ وَلَا مَا اَصَابَكُمْ
وَاللّٰهُ حَيِيْبٌ بِمَا تَعْمَلُوْنَ ﴿۵﴾

ثُمَّ اَنْزَلَ عَلَيْنَا مِنْ بَعْدِ الْغَمِّ اٰمَنَةً لِّعَاسَا تَغْشٰى طٰٓئِفَةً
مِّنْكُمْ وَطٰٓئِفَةٌ مِّنْهُمْ اَنْفُسُهُمْ يَظُنُوْنَ بِاللّٰهِ غَيْرَ الْحَقِّ
ظَنَّ الْجَاهِلِيَّةِ يَقُوْلُوْنَ هَلْ لَنَا مِنَ الْاَمْرِ مِنْ شَيْءٍ قُلْ اِنَّ
الْمَرْكُزَةَ لِلّٰهِ يُغْفِرُ فِىْ اَنْفُسِهِمْ تَالِا لِّبُدُوْنَ لَكَ يَقُوْلُوْنَ

توجہ تک نہیں کرتے تھے اور اللہ کے رسول تمہیں
تمہارے پیچھے سے آوازیں دے رہے تھے،^(۱) بس تمہیں
غم پر غم پہنچا^(۲) تاکہ تم فوت شدہ چیز پر غمگین نہ ہو اور
نہ پہنچنے والی (تکلیف) پر اداس ہو،^(۳) اللہ تعالیٰ تمہارے
تمام اعمال سے خبردار ہے۔ (۱۵۳)

پھر اس نے اس غم کے بعد تم پر امن نازل فرمایا اور تم
میں سے ایک جماعت کو امن کی نیند آنے لگی۔^(۴) ہاں
کچھ وہ لوگ بھی تھے کہ انہیں اپنی جانوں کی پڑی ہوئی
تھی،^(۵) وہ اللہ تعالیٰ کے ساتھ ناحق جہالت بھری
بدگمانیاں کر رہے تھے^(۶) اور کہتے تھے کیا ہمیں بھی کسی چیز

اس کا نقشہ بیان کیا جا رہا ہے۔ تَضَعُوْنَ اِضْعَادًا سے ہے جس کے معنی اپنی رو بھاگے جانے یا وادی کی طرف چڑھے
جانے یا بھاگنے کے ہیں۔ (طبری)

(۱) نبی ﷺ اپنے چند ساتھیوں سمیت پیچھے رہ گئے اور مسلمانوں کو پکارتے رہے۔ «إِلَىٰ عِبَادِ اللّٰهِ ! إِلَىٰ عِبَادِ اللّٰهِ !»
بندو! میری طرف لوٹ کر آؤ! اللہ کے بندو میری طرف لوٹ کر آؤ۔ لیکن سراپیسگی کے عالم میں یہ پکار کون سنتا؟
(۲) فَأَتَابَكُمْ تمہاری کوتاہی کے بدلے میں تمہیں غم پر غم دیا غَمًّا بَعِيْدًا بمعنی غَمًّا عَلٰى غَمِّ ابن جریر اور ابن کثیر کے
اختیار کردہ راجح قول کے مطابق پہلے غم سے مراد ہے، مال غنیمت اور کفار پر فتح و ظفر سے محرومی کا غم اور دوسرے غم
سے مراد ہے مسلمانوں کی شہادت، ان کے زخمی ہونے، نبی ﷺ کے حکم کی خلاف ورزی اور آپ ﷺ کی خبر شہادت
سے پہنچنے والا غم۔

(۳) یعنی یہ غم پر غم اس لیے دیا تاکہ تمہارے اندر شہداء برداشت کرنے کی قوت اور عزم و حوصلہ پیدا ہو۔ جب یہ
قوت اور حوصلہ پیدا ہو جاتا ہے تو پھر انسان کو فوت شدہ چیز پر غم اور پہنچنے والے شہداء پر ملال نہیں ہوتا۔

(۴) مذکورہ سراپیسگی کے بعد اللہ تعالیٰ نے پھر مسلمانوں پر اپنا فضل فرمایا اور میدان جنگ میں باقی رہ جانے والے
مسلمانوں پر اوگھ مسلط کر دی۔ یہ اوگھ اللہ کی طرف سے سکینت اور نصرت کی دلیل تھی۔ حضرت ابو طلحہ رضی اللہ عنہ فرماتے
ہیں کہ میں بھی ان لوگوں میں سے تھا جن پر احد کے دن اوگھ چھائی جا رہی تھی حتیٰ کہ میری تلوار کئی مرتبہ میرے ہاتھ
سے گری میں اسے پکڑتا، وہ پھر گر جاتی، پھر پکڑتا اور پھر گر جاتی۔ (صحیح بخاری) نَعَسَا اٰمَنَةً سے بدل ہے۔ طائفۃ واحد
اور جمع دونوں کے لیے مستعمل ہے (فتح القدر)

(۵) اس سے مراد منافقین ہیں۔ ظاہر ہے کہ ایسے حالات میں ان کو تو اپنی جانوں ہی کی فکر تھی۔

(۶) وہ یہ تھیں کہ نبی کریم ﷺ کا معاملہ باطل ہے، یہ جس دین کی دعوت دیتے ہیں، اس کا مستقبل مخدوش ہے، انہیں

کا اختیار ہے؟^(۱) آپ کہہ دیجیے کہ کام کل کا کل اللہ کے اختیار میں ہے،^(۲) یہ لوگ اپنے دلوں کے بھید آپ کو نہیں بتاتے،^(۳) کہتے ہیں کہ اگر ہمیں کچھ بھی اختیار ہوتا تو یہاں قتل نہ کیے جاتے۔^(۴) آپ کہہ دیجیے کہ گو تم اپنے گھروں میں ہوتے پھر بھی جن کی قسمت میں قتل ہونا تھا وہ تو منتقل کی طرف چل کھڑے ہوتے،^(۵) اللہ تعالیٰ کو تمہارے سینوں کے اندر کی چیز کا آزمانا اور جو کچھ تمہارے دلوں میں ہے، اس کو پاک کرنا تھا،^(۶) اور اللہ تعالیٰ سینوں کے بھید سے آگاہ ہے۔^(۷) (۱۵۳)

تم میں سے جن لوگوں نے اس دن بیٹھ دکھائی جس دن دونوں جماعتوں کی مڈبھیڑ ہوئی تھی یہ لوگ اپنے بعض

لَوْ كَانُوا لَمَّا مِنَ الْأُمْرِ شَيْءًا فَأَقْتَلْنَا لَهُمُ الْقَتْلَ لَوْلَا أَنَّا بِبُيُوتِكُمْ
لَبَرَزْنَا الَّذِينَ كُتِبَ عَلَيْهِمُ الْقَتْلُ إِلَىٰ مَضَاجِعِهِمْ وَلِيَبْتَلِيَ
اللَّهُ مَا فِي صُدُورِكُمْ وَلِيُمَحَّصَ مَا فِي قُلُوبِكُمْ وَاللَّهُ عَلِيمٌ
بِدَاتِ الصُّدُورِ ﴿۱۵۳﴾

إِنَّ الَّذِينَ يَتُوكَ لَوِ امْتَلَأَتْ سَمْعُ الْأَرْضِ لَمَا اسْتَرَكَّهُمْ
الشَّيْطَانُ بِبَعْضِ مَا كَسَبُوا وَلَقَدْ عَفَا اللَّهُ عَنْهُمْ إِنَّ

اللہ کی مدد ہی حاصل نہیں ہے۔ وغیرہ وغیرہ۔

- (۱) یعنی کیا اب ہمارے لیے اللہ تعالیٰ کی طرف سے کسی نفع و نصرت کا امکان ہے؟ یا یہ کہ کیا ہماری بھی کوئی بات چل سکتی ہے اور مانی جا سکتی ہے؟
- (۲) تمہارے یا دشمن کے اختیار میں نہیں ہے، مدد بھی اسی کی طرف سے آئے گی اور کامیابی بھی اس کے حکم سے ہوگی اور امر و نہی بھی اسی کا ہوگا۔
- (۳) اپنے دلوں میں نفاق چھپائے ہوئے ہیں، ظاہر یہ کرتے ہیں کہ وہ رہنمائی کے طالب ہیں۔
- (۴) یہ وہ آپس میں کہتے یا اپنے دل میں کہتے تھے۔
- (۵) اللہ تعالیٰ نے فرمایا، اس قسم کی باتوں کا کیا فائدہ؟ موت تو ہر صورت میں آتی ہے اور اسی جگہ پر آتی ہے جہاں اللہ کی طرف سے لکھ دی گئی ہے۔ اگر تم گھروں میں بیٹھے ہوتے اور تمہاری موت کسی مفضل میں لکھی ہوتی تو تمہیں قضا ضرور وہاں کھینچ لے جاتی؟
- (۶) یہ جو کچھ ہوا اس سے ایک مقصد یہ بھی تھا کہ تمہارے سینوں کے اندر جو کچھ ہے یعنی ایمان، اسے آزمائے (ناکہ) منافق الگ ہو جائیں) اور پھر تمہارے دلوں کو شیطانی وساوس سے پاک کر دے۔
- (۷) یعنی اس کو تو علم ہے کہ مخلص مسلمان کون ہے اور نفاق کا لبادہ کس نے اوڑھ رکھا ہے؟ جہاد کی متعدد حکمتوں میں سے ایک حکمت یہ ہے کہ اس سے مومن اور منافق کھل کر سامنے آ جاتے ہیں جنہیں عام لوگ بھی پھر دیکھ اور پہچان لیتے ہیں۔

اللَّهُ عَفُورٌ رَّحِيمٌ ﴿۵۵﴾

کرتوتوں کے باعث شیطان کے پھسلانے میں آگئے^(۱)
لیکن یقین جانو کہ اللہ تعالیٰ نے انہیں معاف کر دیا^(۲) اللہ
تعالیٰ ہے بخشنے والا اور نخل والا۔ (۱۵۵)

اے ایمان والو! تم ان لوگوں کی طرح نہ ہو جانا جنہوں
نے کفر کیا اور اپنے بھائیوں کے حق میں جب کہ وہ سفر
میں ہوں یا جہاد میں ہوں، کہا کہ اگر یہ ہمارے پاس
ہوتے تو نہ مرتے اور نہ مارے جاتے،^(۳) اس کی وجہ یہ
تھی کہ اس خیال کو اللہ تعالیٰ ان کی دلی حسرت کا سبب بنا
دے،^(۴) اللہ تعالیٰ جلاتا ہے اور مارتا ہے اور اللہ
تمہارے عمل کو دیکھ رہا ہے۔ (۱۵۶)

قسم ہے اگر اللہ تعالیٰ کی راہ میں شہید کیجے جاؤ یا اپنی
موت مرو تو بے شک اللہ تعالیٰ کی بخشش و رحمت اس

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَتَّبِعُوا كَاذِبِينَ كَفَرُوا وَأَقَامُوا
لِلْإِخْوَانِهِمْ إِدْرَاعًا فَإِنَّمَا أَصْحَابَكُم مِّنَ الْأَرْضِ أَوْ كَانُوا إِخْوَانَكُمْ
عِنْدَ مَا مَاتُوا وَأَتَّخِذُوا لِكُلِّ جَعَلِ اللَّهُ ذَلِكَ حَسْرَةً فِي
قُلُوبِهِمْ وَاللَّهُ يُعْجِبُ وَيُبْهِتُ وَاللَّهُ بِمَا تَعْمَلُونَ
بَصِيرٌ ﴿۵۵﴾

وَلَكِن قَاتِلْتُمْ فِي سَبِيلِ اللَّهِ أَوْ مِتُّمْ لَمْ غَفِرَ اللَّهُ لَكُمْ
وَرَحْمَةً خَيْرٌ مِّمَّا يَجْمَعُونَ ﴿۵۵﴾

(۱) یعنی احد میں مسلمانوں سے جو لغزش اور کوتاہی ہوئی اس کی وجہ ان کی پچھلی بعض کمزوریاں تھیں جس کی وجہ سے
شیطان اس روز بھی انہیں پھسلانے میں کامیاب ہو گیا۔ جس طرح بعض سلف کا قول ہے کہ ”نیکی کا بدلہ یہ بھی ہے کہ
اس کے بعد مزید نیکی کی توفیق ملتی ہے اور برائی کا بدلہ یہ ہے کہ اس کے بعد مزید برائی کا راستہ کھلتا اور ہموار ہوتا ہے۔“
(۲) اللہ تعالیٰ صحابہ رضی اللہ عنہم کی لغزشوں، ان کے نتائج اور حکمتوں کے بیان کے بعد پھر اپنی طرف سے ان کے معافی کا
اعلان فرما رہا ہے۔ جس سے ایک تو ان کا محبوب بارگاہ الہی ہونا واضح ہے اور دوسرے عام مومنین کو تنبیہ ہے کہ ان
مومنین صادقین کو جب اللہ نے معاف فرمایا ہے تو اب کسی کے لیے جائز نہیں ہے کہ انہیں ہدف ملامت یا نشانہ تنقید
بنائے۔

(۳) اہل ایمان کو اس فساد عقیدہ سے روکا جا رہے ہے جس کے حامل کفار اور منافقین تھے کیونکہ یہ عقیدہ بزدلی کی بنیاد
ہے اس کے برعکس جب یہ عقیدہ ہو کہ موت و حیات اللہ کے ہاتھ میں ہے، نیز یہ کہ موت کا ایک وقت مقرر ہے تو اس
سے انسان کے اندر عزم و حوصلہ اور اللہ کی راہ میں لڑنے کا جذبہ پیدا ہوتا ہے۔

(۴) مذکورہ فساد عقیدہ دلی حسرت کا ہی سبب بنتا ہے کہ اگر وہ سفر پر یا میدان جنگ میں نہ جاتے بلکہ گھر میں ہی رہتے تو
موت کے آغوش میں جانے سے بچ جاتے۔ در آں حالیکہ موت تو مضبوط قلعوں کے اندر بھی آجاتی ہے، ﴿يَأْتِيَنَّ مَا
تَلَاؤُنَا يَدْرِكُهُ الْمَوْتُ وَلَوْ كُنْتُمْ فِي بُرُوجٍ مُّشِيدَةٍ﴾ (النساء - ۷۸) ”تم جہاں کہیں بھی ہو، موت تمہیں پالے گی اگرچہ تم
ہو مضبوط قلعوں میں“۔ اس لیے اس حسرت سے مسلمان ہی بچ سکتے ہیں جن کے عقیدے صحیح ہیں۔

وَلٰٓئِن مَّسَّكُمْ اَوْ قَلْبُكُمْ لَا اِلٰهَ اِلَّا اللّٰهُ تُخَشَرُوْنَ ﴿۵۵﴾

يٰۤاَيُّهَا رَحْمَةُ مِّنَ اللّٰهِ لَيْتَ لَهُمْ وَّلَوْ كُنْتَ فَطْمًا عَلِيْظَ الْقَلْبِ
لَا تُفْضُوْا مِٔنْ حَوْلِكَ فَاَعْفُ عَنْهُمْ وَاَسْتَغْفِرْ لَهُمْ
وَسَاوِرْهُمْ فِى الْاَنْزٰٓءِ فَاِذَا عَزَمْتَ فَتَوَكَّلْ عَلَى اللّٰهِ اِنَّ
اللّٰهَ يُحِبُّ الْمُتَوَكِّلِيْنَ ﴿۵۵﴾

سے بہتر ہے جسے یہ جمع کر رہے ہیں۔^(۱) (۱۵۷)
بالیقین خواہ تم مرجاؤ یا مار ڈالے جاؤ جمع تو اللہ تعالیٰ کی
طرف ہی کئے جاؤ گے۔ (۱۵۸)

اللہ تعالیٰ کی رحمت کے باعث آپ ان پر نرم دل ہیں اور
اگر آپ بد زبان اور سخت دل ہوتے تو یہ سب آپ کے
پاس سے چھٹ جاتے، سو آپ ان سے درگزر کریں اور
ان^(۲) کے لئے استغفار کریں اور کام کا مشورہ ان سے کیا
کریں،^(۳) پھر جب آپ کا پختہ ارادہ ہو جائے تو اللہ تعالیٰ
پر بھروسہ کریں،^(۴) بے شک اللہ تعالیٰ توکل کرنے

(۱) موت تو ہر صورت میں آنی ہے لیکن اگر موت ایسی آئے کہ جس کے بعد انسان اللہ کی مغفرت و رحمت کا مستحق قرار
پائے تو یہ دنیا کے مال و اسباب سے بہت بہتر ہے جس کے جمع کرنے میں انسان عمر کھپا دیتا ہے۔ اس لئے اللہ کی راہ میں
جماد کرنے سے گریز نہیں، اس میں رغبت اور شوق ہونا چاہئے کہ اس طرح رحمت و مغفرت الہی یقینی ہو جاتی ہے بشرطیکہ
اخلاص کے ساتھ ہو۔

(۲) نبی ﷺ جو صاحب خلق عظیم تھے، اللہ تعالیٰ اپنے اس پیغمبر پر ایک احسان کا ذکر فرما رہا ہے کہ آپ ﷺ کے اندر
جو نرمی اور ملامت ہے یہ اللہ تعالیٰ کی خاص مہربانی کا نتیجہ ہے اور یہ نرمی دعوت و تبلیغ کے لیے نہایت ضروری ہے۔ اگر
آپ ﷺ کے اندر یہ نہ ہوتی بلکہ اس کے برعکس آپ ﷺ تند خو اور سخت دل ہوتے تو لوگ آپ کے قریب ہونے
کی بجائے، آپ ﷺ سے دور بھاگتے۔ اس لئے آپ درگزر سے ہی کام لیتے رہیں۔

(۳) یعنی مسلمانوں کی طیب خاطر کے لئے مشورہ کر لیا کریں۔ اس آیت سے مشاورت کی اہمیت، افادیت اور اس کی
ضرورت و مشروعیت ثابت ہوتی ہے۔ مشاورت کا یہ حکم بعض کے نزدیک وجوب کے لئے اور بعض کے نزدیک
استحباب کے لئے ہے (ابن کثیر)۔ امام شوکانی لکھتے ہیں ”حکمرانوں کے لئے ضروری ہے کہ وہ علماء سے ایسے معاملات میں
مشورہ کریں جن کا انہیں علم نہیں ہے۔ یا ان کے بارے میں انہیں اشکال ہیں۔ فوج کے سربراہوں سے فوجی معاملات
میں، سربراہ آوردہ لوگوں سے عوام کے مصالح کے بارے میں اور ماتحت حکام و والیان سے ان کے علاقوں کی ضروریات
و ترجیحات کے سلسلے میں مشورہ کریں۔“ ابن عطیہ کہتے ہیں کہ ایسے حکمران کے وجوب عزل پر کوئی اختلاف نہیں ہے جو
اہل علم و اہل دین سے مشورہ نہیں کرتا۔“ یہ مشورہ صرف ان معاملات تک محدود ہو گا جن کی بابت شریعت خاموش ہے
یا جن کا تعلق انتظامی امور سے ہے۔ (فتح القدیر)

(۴) یعنی مشاورت کے بعد جس پر آپ کی رائے پختہ ہو جائے، پھر اللہ پر توکل کر کے اسے کر گزریں۔ اس سے ایک تو
یہ بات معلوم ہوئی کہ مشاورت کے بعد بھی آخری فیصلہ حکمران ہی کا ہو گا نہ کہ ارباب مشاورت یا ان کی اکثریت کا جیسا